

为仁寿梨花扬名立万

2015年眉山市百年梨乡创作研讨采风活动在曹家举行

本报讯(记者 周婕妤 文/图)
3月14日,由眉山市诗歌协会主办、仁寿县作协和曹家镇党委政府承办的2015年眉山市百年梨乡创作研讨采风活动在曹家镇梨树村举行。

当天,来自省、市、县诗协、作协和书画家协会的会员近100人走进梨树村,感受梨园春光乐趣,采访梨乡的发展史,了解梨树与当地村民结下的不解之缘。“通过举办这样的活动,可以让我们本土的诗人与县外的诗人进行交流,同时带领我们作协的会员深入生活,深入基层,创作出一些反映我们地域文化的优秀作品出来,有效地推动全县的文化事业的发展,也为仁寿梨花扬名立万。”仁寿作协主席邱建明说。



清泉

◆王宏

前言:故事背景地仁寿县洪峰乡,

是一个山清水秀的地方,森林覆盖面积超过49.8%,有一座湖光山色、景色秀美、人称“小黑龙滩”的山地水库。在洪峰乡西婵村有一座树木浓密、怪石林立的龙施山。山中有自然形成的各种奇特的洞隙,传说这是山中一条青龙出走时拖动形成的,山中到处都可看到各式各样的洞隙和奇形异状的石头,洞中有洞,洞洞相连,神秘莫测,冬暖夏凉,是鲜为人知的自然胜景。另有西婵寺坐落群山绿树之中,背靠青山,面向绿水,风景秀丽,景色迷人,是佛教信徒清静的活动场所,也是一处乡村旅游的好景点。

大学毕业后,陈瑶去了仁寿县洪峰初中当老师。

学校建在一个山环水绕,风景如画的小镇上。瑶空闲时,常常约上同事去山中漫步。瑶喜欢写诗画画,而山里抬眼可见画意,俯身能拾诗情。瑶只觉得风景那个美呀。瑶一点儿也不羡慕那些留在大城市工作的同学。大城市有什么好,除了人,就是车,而且,那难闻的汽车尾气,让她忍不住想呕吐。

镇子西边有一条小河,河水清澈,河边翠竹丛生,更令人称奇的是,河畔石壁上,有一线泉涌出,并流到一方天然石槽里。泉水清冽甘甜,口感比那些桶装矿泉水不知好上多少倍。每日到石槽来取水的人络绎不绝,但石槽里的水却从未干过,即使遇上大旱天气亦如此。泉水就这样天长地久般细

细流淌着,如一个不老的传说。

瑶每周会去取一大壶泉水回来,

然后用此水洁面。

瑶觉得,自从来到

小镇,自从用此泉水洁面之后,

她的皮肤变得越来越光滑细腻,

完全可以用吹弹欲破四字来形容。

一天下午放学后,瑶去石槽取水。

远远看见排队的人似乎比往日多了一倍。

排在瑶前面的是镇上好运超市老板娘邹晓月。

晓月30来岁,模样俏丽,衣着时髦。

她热情招呼瑶排到她前面去。

瑶推脱不过,只得依从。

“观音洞里今天住进了一位老太

太。陈老师你听说了吗?”晓月问。

瑶摇头,问,“她为什么要住在观

音洞里呢?”观音洞紧挨着这一线清

泉,洞里冬暖夏凉,别有洞天。

“听说,她患了不治之症,遭儿子

媳妇嫌弃,开车送到这里趁天黑便扔

下了。”晓月说。

“竟有这样不孝的子女吗?”瑶觉

得心里无比难过。

“可刘瞎子说,这老太太是神仙转

世。他还说,取水之后施舍了老太太

的人会得到福报。听说,观音洞里已

堆了很多吃的用的东西,够老太太生

活一段时间了。还有不少现金。”排在

瑶前面的中年妇女接话道。

“人们就这么信刘瞎子的话?”瑶

觉得不可思议。

“信不信又有什么关系呢?老人

太可怜了。”中年妇女说。

观音洞前,一个满头银发的老婆

婆双眼微闭,端然而坐。老人可真瘦

啊,瑶从来没有见过这么瘦的老人,如

果不是她的眼皮微微颤动,瑶几乎认

为坐在那里的是一个蜡人,一个用黄

蜡做的骨瘦如柴的蜡人!

瑶掏出一百元钱放在老人身前的

纸盒子里。纸盒子里已经放了不少零

钱。

“谢谢!”老人说。

瑶看着老人,犹豫了一会,终于开

口说道,“婆婆,如果你的儿子媳妇不

孝顺你,你可以告他们。我可以帮

你。”

老人睁开眼睛,打量着瑶。瑶注

意到,老人的眸子黑亮,一点也不浑

浊。

老人叹了口气,“我儿子媳妇没有

不孝顺我,是我自己离家出走的。我

都这么老了,又患了这个耗钱的病,我

不想拖累他们,只想找一个清净的地

方,安静地度过最后的时光。”

说完这番话,老人闭上眼睛,再不

搭理瑶。

第二天放学后,瑶去超市买了一大堆食物,然后匆匆赶往观音洞。

观音洞里已空无一人。

“陈老师,你来看老婆婆吗?老婆

婆已经被刘瞎子接回家去了。刘瞎子

认她当了干娘。”有人大声告诉她。

“哦,刘瞎子为什么要认她当干娘

呢?”

“刘瞎子说,他们两个,一个没儿

子孝顺,一个没娘疼,两个苦命人正好

可以相依为命。”

瑶愣了一下,这算得上是一个很

美好的结局吧!她想。

然而故事并没就此结束。一周后,瑶听说,老人的儿子到观音洞来寻母了。但当地人不肯告诉他老人的去向,只把他堵在观音洞前痛哭。

瑶赶到观音洞前,看到老人的儿子一脸焦灼地站在那里。这是一个精瘦的中年男人,有一双同老人一样黑亮的眸子。

“我没有抛弃我的母亲,我母亲是一周前偷偷离家出走的。我们一直在寻找她,但一直没有她的消息。直到昨天我女儿在网络上看到一个叫清泉的网友发的一篇文章和我母亲的照片,才知道她的奶奶居然跑到离家这么远的地方来了。请各位相信我吧!”面对众人的责备,男子嗫嚅着不停地解释。

瑶直视男子,“你母亲也是这样说的。”

男子看着瑶,如抓住救命稻草,

“姑娘,请你相信我!”

“我知道你母亲在哪里。我带你去吧!”瑶说。

“陈老师,你别信他!”人群中有人

说。

“无论他说的是真是假,他毕竟是老人的儿子。老人最后的时光,应该和他一起度过。”瑶说。

瑶的目光,落在那一线清泉上。泉水依然天长地久般细细流淌着,如一个不老的传说。



三月到文宫看桃花

◆辜海燕

三月到文宫看桃花

轻轻地依偎花枝丫
千朵万朵红似霞

阵阵清香醉人心房

三月到文宫看桃花

百姓的脸上笑开花

电子商务飞进农家

幸福新村更加漂亮

风轻轻吹 桃花瓣飘洒

就像美丽姑娘 走进爱人的帐房

桃树下桃花映红了谁的脸颊
谁家的孩子在弹着吉他

谁和谁又悄悄说着情话

谁是谁 谁是谁一生的牵挂

三月到文宫看桃花

粉红的花朵满枝丫

千树万树花的海洋

扑鼻清香陶醉了心房

一岁光阴一岁人生

◆郭侨

大年三十要守岁,守住的是时光的刻度,守不住的是过往的烟云。

今年不过20多岁,却不禁想想,一生会有多少个这样的年,有多少人经过,又有多少人失去,我们在一个一个“年”里长大、成熟,在一个一个“岁”里徘徊、前进。

每到大年三十,一家人团聚的时光,两三杯浊酒入肠,长辈们聊得最多的就是那些旧时光。他们吃了哪些苦,受了哪些罪,他们小时候光脚走路,下雨没伞,盼望着过年能吃一顿放满猪油有盐味的面条。他们絮絮叨叨,推杯换盏,回味着过去的苦难,似乎还带着一丝甜意,而这样的谈话,只有在年里才有考究的价值。

趁着三分酒意,总有人感叹:“不要回忆,只管往前走。”这时总会拉扯起很多的往事,痛苦的也好,快乐的也好,不由你不提起不回忆不重游当时的情景。

一直在怀念小时候的年:用黏黏的米饭贴对联,用新扯的布料做一件衣裳,跟着爸爸妈妈在泥泞的小路上

走亲戚,清晨起床时枕头下的压岁钱,夜晚廉价却珍贵的小烟花……年味,是全家团圆时吃的一碗碗黑芝麻馅儿的汤圆;是晚辈孝敬长辈围坐在桌前敬的那一杯酒;是屋外烟花闪耀飘进的粉尘气息;是说一声好久不见,当在家乡的街角遇到多年不见的老友。

夜里和发小走在街上,处处都是肩并肩的喜悦和手牵手的亲密。跻身在热闹之中,我和他们交头接耳说着悄悄话,虽然看到烟花绽放,却听不到嘈杂的鞭炮声,想要沉浸在自己的世界里,其实是一件很简单的事情。

每年凌晨的第一炷香,我总是从山下把长长的香蜡扛到山上,随着人群一步一步向上。凌晨的故乡依然人声鼎沸,步行回到家里,不管多晚,总有一晚热气腾腾的醪糟小汤圆煨在电饭锅里。

这一天,在时隔七年以后,爸爸在家里过了一个年,这一天,窗外的烟花放了一夜,我也睁着眼到了天亮。

响水弯弯向东流

◆怡人

独白:响水六坊 仁寿三千亩农

业生态园 成都南边美丽的世外桃源

云儿悠悠天际走

响水弯弯向东流

草儿青青风柔柔

花香飘进心里头

鱼儿云里游啊

人在画中走

石磨轻声唱啊

纺车惹乡愁

水车转啊转

叹岁月悠悠

钓鱼的人儿在等候

鸟鸣心更幽

花开花落结硕果

明年春归美景依旧

一支古老田园牧歌

谁在轻轻地

轻轻吹奏

月夜怀想

◆冰梅

今夜月色如银。我伫立窗前,凝望那一轮璀璨如明珠的美月,记忆的琴弦被轻轻触动了,思绪飘然跨越时间的门扉,去搜寻那些美妙的往事。

童年,在故乡,有月的夜晚,父亲常常叫我们兄妹四人围着他坐在院子里,边欣赏宝蓝色深邃的夜空中那一轮冰清玉洁的月,边讲述动人的神话故事。我最喜欢嫦娥、玉兔和吴刚的故事。仰望月宫,仿佛真能看到山川树木,怀抱玉兔、裙裾飘飘的嫦娥和不停地挥斧砍树的吴刚。月宫的空灵和神秘如磁铁般吸引着我。

上小学时,父亲便教我